ІНСТРУКЦІЯ
 з безпеки життєдіяльності учнів 
під час літніх канікул

1. Загальні положення

1.1.
Дана інструкція передбачає основні вимоги з безпеки життєдіяльності школярів під час перебування на літніх канікулах.

1.2. Дана інструкція поширюється на всіх учасників освітнього процесу і є обов’язковою для виконання.

2.  Питання охорони здоров’я
Профілактика хвороб влітку
Найчастіше  влітку трапляються захворювання, пов’язані з перегріванням організму, дією на організм сонячного проміння, укусами комах, а також з уживанням продуктів, які швидко псуються, неякісної води тощо.
Харчові отруєння 
Харчовими отруєннями називають такі захворювання людини, що передаються переважно через їжу. 
Одним із найбільш поширених джерел харчових отруєнь можуть бути продукти, заражені мікробами, що виділяють дуже сильні токсини (отрути білкового походження). Це, в першу чергу, паличка ботулізму. Харчові отруєння виникають при вживанні консервованих продуктів — м'яса, риби, плодів та овочів, заражених спорами цих бактерій, що розвиваються без доступу кисню.

Досить часті випадки харчових отруєнь спричинені токсинами деяких видів стафілокока. Ці бактерії активно розмножуються при звичайній кімнатній температурі на різноманітних харчових продуктах, що не підлягають перед їх споживанням термічній обробці (тістечка з кремом, молочні продукти, паштети, вінегрети). Джерелом зараження таких продуктів можуть бути хворі, що страждають стафілококовими захворюваннями. Профілактика цих харчових отруєнь полягає у суворому дотриманні термінів та умов зберігання готових до вживання продуктів

Необхідно відзначити, що харчові отруєння найчастіше виникають раптово, нерідко захоплюючи значний контингент осіб, і, як правило, досить швидко загасають. Разом з тим вони можуть зосереджуватися в мікрорайоні обслуговування визначеного харчового підприємства. Раптовість виникнення даних захворювань і тривожна симптоматика ріднять харчові отруєння з нещасними випадками і непередбаченими катастрофами.
Дуже часто діти та дорослі отруюються грибами. З всіх отруйних грибів найбільш небезпечним, безсумнівно, є бліда поганка, до складу якої входять сильнодіючі токсичні речовини. У потерпілих відзначаються болі в животі, частий стілець, неприборкана блювота, зневоднювання організму, жовтяниця, анурія і коматозний стан.
Найбільше часто отруєння блідою поганкою спостерігаються серед дітей, чому сприяє та обставина, що вона є смертельно небезпечним двійником таких їстівних грибів, як печериці і сироїжки.

На другому місці по токсичності стоять рядки – найбільш ранні гриби, отруйним початком яких служить гельвелова кислота. Через 8-10 год після вживання в потерпілих з'являються тривала блювота, сильні болі в животі, адінамія, судороги і надалі розвивається жовтяниця, причому летальність може досягати 30%.

До хронічних інтоксикацій можна віднести і нітратну метгемоглобінемію, зв'язану з тривалим споживанням ковбас і питної криничної води. Небезпека збільшується ще тим, що підвищений зміст нітратів виявляється й у цілому ряді рослинних продуктів, у тому числі в картоплі, моркві, ріпі, редисі, кольоровій капусті, салаті й ін. Останнє обумовлюється інтенсивним застосуванням азотних і азотистих добрив.

При перших ознаках отруєння до прибуття лікарської допомоги необхідно:
· очистити шлунок від їжі;

· випити багато води з марганцівкою і викликати блювання;

· лягти в ліжко;
· пити ковтками холодну солону воду — це послабить нудоту і блювання;

· пити холодний міцний чай або каву, молоко, мед;

· у жодному разі не вживати алкоголь, який тільки пришвидшує і полегшує всмоктування отрути.
З метою профілактики інфекційних захворювань та харчових отруєнь необхідно:
· не вживати продуктів і напоїв, які викликають сумнів щодо їх доброякісності та з простроченими термінами споживання. Зберігати продукти харчування тільки у спосіб, зазначений на упаковці, та у встановлений термін;

· не купувати продукти харчування на стихійних ринках або з рук у приватних осіб;

· не готувати продукти із запасом, приготовлені страви вживати відразу. Зберігання без холоду не повинно перевищувати 2 годин;

· не брати в дорогу продукти, що швидко псуються (ковбасні, молочні, кулінарні, кондитерські вироби та інші продукти, які потребують охолодження при зберіганні);

· У випадку виявлення перших ознак кишкового захворювання необхідно терміново звернутись до найближчої лікувальної установи. Пам’ятайте, самолікування небезпечне.

· при споживанні овочів, фруктів та ягід їх необхідно добре промити водою;

· не використовувати для пиття, приготування їжі та миття посуду воду з незнайомих джерел водоспоживання;

· перед приготуванням їжі та перед її вживанням завжди мити руки з милом;

· обов’язково мити руки після відвідування туалетів.

Укуси комах
Профілактика від укусів бджіл або ос. Якщо ділянка маршруту пролягає у місцях, де багато бджіл або ос, необхідно до головного убору прикріпити захисну тканину (марля, сітка на зразок "москітної"), яка буде закривати обличчя і шию.

Перша допомога при укусі бджіл або ос. Вона полягає у витягненні стерилізованою голкою жала бджоли, дезінфекції ранки і накладенні на неї спиртового компресу. Добре ліквідує токсичні прояви вживання димедролу (внутрішньо по 1 пігулці 2 рази на день). Якщо стан потерпілого тяжкий, йому слід увести протишокові засоби, розчин димедролу, зробити штучне дихання.

Укус лісових кліщів. Лісовий кліщ є паразитом малого розміру, що переносить віруси кліщового енцефаліту - гострого тяжкого запалення центральної нервової системи, яке супроводжується високою температурою, сильним головним болем, блюванням, судомами, паралічем.

Спосіб нападу кліща полягає у вичікуванні "здобичі" (тварини, людини), яка випадково може зачепити рослину. Унаслідок цього кліщ миттєво чіпляється до жертви і швидко повзе, вишукуючи зручне місце на тілі. Укусу кліща не відчувають, оскільки паразит вводить у рану знеболювальну речовину. Він упивається у найбільш недоступні місця: під пахвою, у шию (особливо за вухами) тощо. Ознаками укусу кліща є свербіж і запалення шкіри (часто лише на 2-3 добу).

Профілактика укусів кліщів. Якщо час подорожі припадає на травень - початок червня (найбільша активність кліщів), слід наперед дізнатися, чи немає енцефаліту у цьому районі. Інформацію про ці території надають санітарно-епідеміологічні станції, де також проводять відповідну вакцинацію.

Важливе значення має похідний одяг туриста. Це заправлена у штани куртка або щільна сорочка, під яку добре одягати футболку, що прилягає до тіла. Спортивні штани перетягують паском і заправляють у шкарпетки. Голову і шию захищають капюшоном.

Під час проходження маршруту потрібно врахувати, що кліщі надають перевагу вологим затіненим місцям із густим підліском і травостоєм. Багато кліщів у молодих осиках, малиннику, уздовж стежок, доріг і у місцях, де пасеться худоба. У гарну погоду кліщі найактивніші вранці та ввечері. Сильний дощ або спека значно знижує небезпеку їх нападу.

На маршруті рекомендується через кожні дві-три години обстежувати відкриті частини тіла, а зупинившись на великий привал, знову оглянути тіло. В одязі особливо ретельно слід перевіряти складки, оскільки витрусити звідти кліща неможливо.

Перша допомога при виявленні на тілі кліща.  У разі виявлення кліща, що впився в тіло, слід намазати його будь-яким жиром і через кілька хвилин зняти зі шкіри. При цьому важливо не розчавити його і не залишити у рані голову кліща. Руки і місце укусу обов'язково продезінфікувати. Якщо через декілька днів потерпілий почуває себе погано, йому слід забезпечити повний спокій і вжити заходів, щоб швидко транспортувати до медпункту. Як попереджувальний захід можна увести спеціальну сироватку або гамаглобулін.

Профілактика нападів та укусів кровосисних комах. Кращим засобом індивідуального захисту від комах єрепеленти - речовини, які відлякують комах (типу кремів "Тайга", "Табу").

У місцях великого скупчення комах застосовують марлеві накидки або спеціальні сітки, змочені репелентами. Ними можна також змастити намети і верхній одяг.

Перша допомога при лікуванні укусів комах. На великі і особливо подразнені укуси комах накладають холод, на окремі ділянки - гідрокортизонову мазь або аналогічний за дією засіб. За підвищеної чутливості внутрішньо необхідно вжити таблетку димедролу, при хвилюванні - транквілізатор (еленіум, седуксен). Із народних засобів допомагають сік полину, пижма, кульбаби лікарської: ушкоджене місце змащують соком, який виділяється на зламі листка, квітконосного пагона або після розтирання соковитих листків у долонях. Добре допомагає подорожник великий: укуси сліпнів і комарів нейтралізують прикладанням до враженого місця його товченого листя.

Перша допомога при потраплянні комахи у вухо. Для вилучення комахи чи іншого стороннього тіла з вуха постраждалий має лягти на бік, в цей час йому вливають у слуховий прохід небагато теплої води. Через хвилину потерпілому потрібно перевернутися на інший бік і лежати декілька хвилин, доки стороннє тіло не вийде разом з водою. Якщо воно не вийшло, жодних подальших дій щодо його самостійного вилучення робити не слід, постраждалого необхідно направити до медпункту.
Надійним засобом профілактики всіх хвороб є ведення здорового способу життя.
Основи здорового способу життя

Здоровий спосіб життя — це такий стиль існування, при якому через застосування певних методів впливу на організм і його оточення рівень життєздатності організму стає оптимальним, потенціал організму постійно вдосконалюється і використовується без завдавання йому шкоди самої старості.
Особливе місце в організації здорового способу життя належить режиму дня певному ритму життя і діяльності людини. Закріплений багаторічними повтореннями, такий розпорядок дня стає звичним, проявляється не тільки в організованості людини, а й у протіканні складних внутрішніх процесів її життєдіяльності.
Систематичне фізичне навантаження — один з найважливіших засобів оздоровлення організму; воно зміцнює і розвиває скелетну мускулатуру, серцевий м’яз, судини, дихальну систему, значно полегшує роботу апарату кровообігу, благотворно впливає на нервову систему.
Щоденне перебування на свіжому повітрі протягом 1-1,5 год. є одним з найважливіших компонентів здорового способу життя. 

Сон — невід'ємна складова частина режиму дня для відпочинку, відновлення і накопичення сил організму. Сприяючи поліпшенню живлення нервових клітин, що гостріше за інші реагують на втому, сон відновлює запаси енергії для нової діяльності. Потреба у сні, як правило, настає через 14-16 год. Якщо потреба дорослої людини у сні — близько 8 год. на добу, то підліткам потрібно спати 9-10 год., при цьому лягати слід не пізніше 22-23 год.
Особиста гігієна дуже важлива для здоров'я людини як профілактика більшості захворювань, про що докладніше йтиметься далі.
Режим харчування. Їжа повинна бути різноманітною і повноцінною, містити в потрібній кількості і в певних співвідношеннях усі необхідні поживні речовини: білки, жири, вуглеводи, вітаміни та мінеральні солі. Слід уникати надмірного вживання так званих легкозасвоюваних вуглеводів (цукор, кондитерські вироби, варення, солодкі овочі і фрукти). Цукор дуже швидко всмоктується в кишечник і потрапляє в кров, різко підвищуючи в ній рівень глюкози, що веде до збільшення в підшлунковій залозі гормону інсуліну і, зрештою, до розвитку цукрового діабету. Добова кількість споживання цукру не повинна перевищувати 50 г.
Основним принципом раціонального харчування є дотримання енергетичного балансу організму, щоб кількість  енергії, спожитої з їжею, відповідала його енергетичним витратам.
Перерви між прийомами їжі повинні бути не більш 5-6 год. Шкідливо вживати їжу надмірними порціями, оскільки це створює занадто велике навантаження для кровообігу. Здоровій людині краще харчуватися 3-4 раз в день. При триразовому харчуванні найситнішим повинен бути обід, а найлегшою — вечеря.
Загартовування має велике значення для зміцнені здоров'я, підвищення опору інфекціям і загальної працездатності. Сутність загартовування полягає в тренуванні терморегуляторного механізму і розвитку захисних реакцій організму на несприятливий вплив тих чи інші чинників довкілля.
При загартовуванні використовують природні чинники: сонце, повітря і воду. Ефективність відповідних процедур залежить від правильного їх застосування.
При загартовуванні слід дотримуватися таких принципів: силу подразника потрібно підвищувати поступово, загартовуючи процедури мають бути систематичними, засоби загартовування треба постійно урізноманітнювати, не допускаючи звикання організму; процедури добирати урахуванням віку, стану здоров'я тощо.

3. Питання пожежної безпеки

3.1. Найпоширенішими причинами пожеж є:

- необережне поводження з вогнем (викидання непогашених сірників на предмети, які легко займаються, запалювання газової плити, печі тощо; застосування гасу, бензину і т.п. для розтоплювання печей, плит, використання для освітлення свічки, запальнички в місцях, де є легкозаймисті матеріали, розведення вогнищ у пожежонебезпечних місцях та ін.);     
· дитячі пустощі з вогнем (ігри з сірниками, запальничками, електронагрівальними, освітлювальними приладами, підпалювання паперу та ін.., ігри з петардами, хлопавками, бенгальськими вогнями); 

· порушення правил експлуатації електрообладнання, несправність електромережі та електроприладів, торкання електроламп до паперових абажурів або до інших матеріалів, коротке замикання в електромережі і ін.;

· несправність та неправильна експлуатація пічного опалення (відсутність металевих листів біля плит, тріщини в конструкціях печей, перегрів печей та димоходів при тривалому опаленні тощо). 
3.2. Правила пожежної безпеки в побуті

· не дозволяється застосувати саморобні  подовжувачі,  саморобне електронагрівальне   обладнання, пошкоджені розетки, вимикачі;
· не слід захаращувати приміщення будинку (квартири), у тому числі горища, підвали, балкони і лоджії;

· не можна зберігати в будинку (квартирі) пальні речовини (гас, бензин, дизельне паливо та ін.);

· при порушеннях правил пожежної безпеки або якщо ви помітили ознаки пожежі (задимлення, запах диму, займання) – зверніться до батьків чи будь-кого зі старших (якщо вдома дорослих немає, зателефонуйте до служби порятунку за номером 101.
· Не  залишайте   без  догляду  включені в електромережу  телевізор, радіоприймач, і т.п.

· Не   вмикайте   одночасно   до  одної  розетки  велику  кількість електроприладів     -     це    може    призвести    до  перенавантаження мережі і спалахуванню ізоляції проводів.

· Не  включайте  в  електромережу несправні або саморобні  електроприлади.

· Не  намагайтеся  відремонтувати  програвач, магнітофон,  радіоприймач,    електроплитки,    якщо    вони    включені    в  електромережу.

· Працюючи    з    електронагрівальними   приладами   ​​​паяльником, приладом  для  випалювання,   праскою  -  встановлюйте  їх на негорючій підставці.

· Йдучи з дому, виключайте електроприлади.

· Не  грайте з сірниками самі та не дозволяйте бавитись з  ними своїм молодшим братам і сестрам.

· Не  обгортайте  електролампи  та  світильники папером,  матерією, іншими пальними матеріалами.

· Не підпалюйте в ліфті сірники;

· Не грайтеся в ліфті з петардами,  хлоповками і т.п.

· Не  кидайте до шахти сміттєпроводу непогашені сірники,  легкозаймисті матеріали.

· Не  проводьте  хімічні  досліди  вдома,  без  нагляду  дорослих,  особливо  з  хімреактивами, що призводять до вибухів,  самозаймання:   з   фосфором,   бертолетовою  сіллю,  калієм,  натрієм, магнієм, карбіду кальцію).  

· Пам'ятайте,  що  продукцією  побутової  хімії не можна  користуватись   поряд   з  відкритим  вогнем:  лаками,  фарбами,  розчинами,   а   також   препаратами   в   аерозольній  упаковці  /предметами туалету та засобами боротьби з комахами та інше/

· Не  можна  нагрівати  банки  з  мастикою,  лаками,  та  подібними речовинами на вогні.

· Аерозолі  в балончиках перебувають під тиском, тому їх  не можна розбирати та нагрівати.

· Небезпечно  прати  в  бензині  одяг, промивати в ньому  деталі  та  інструменти.  Від  розряду  статичної електрики може  виникнути спалах.

· При користуванні газовою плитою:

· сушити білизну, волосся над палаючою плитою;

· йдучи з дому не забудьте відключити газ;

· якщо  ви  виявили  запах газу не користуйтесь сірниками,  не включайте  світло, електроприлади,  та викличте газову службу  по телефону - 104.

· При користуванні пічним опаленням:

· не  використовуйте бензин, гас та інші подібні рідини для  розпалювання;

· не  розміщуйте  меблі,  одяг  в безпосередній близькості  біля печі, плити;

· Знаходячись в лісі, полі, в парку пам'ятайте, що не можна:

· залишати непогашені вогнища;

· розводити вогнища поблизу хлібних масивів;

· розводити вогнища біля торф'яних полів.

3.3. Дії при пожежі в приміщенні:

· якщо ви прокинулись від шуму, пожежі і запаху диму, - не залишайтеся в ліжку, а скотіться з нього прямо на підлогу;

· повзіть підлогою під хмарою диму до дверей вашого приміщення, але не відчиняйте їх відразу;

· обережно доторкніться до дверей тильною стороною долоні: якщо двері не гарячі, то обережно відчиніть їх та швидко виходьте;

· якщо двері гарячі - не відчиняйте їх, дим та полум’я не дозволять вам вийти;

· щільно зачиніть двері, а всі щілини і отвори заткніть будь-якою тканиною, щоб уникнути подальше проникнення диму та повертайтесь поповзом углиб приміщення і застосовуйте заходи щодо порятунку;

· присядьте, глибоко вдихніть повітря, розкрийте вікно, висуньтеся і гукайте: «Допоможіть, пожежа!»;

· якщо ви не в змозі розкрити вікно - розбийте віконне скло твердим предметом і зверніть увагу людей, які можуть викликати пожежну команду;

· якщо ви вибрались через двері, зачиніть їх і поповзом пересувайтесь до виходу із приміщення;

· обов’язково зачиніть за собою всі двері;

· під час пожежі у багатоповерховому будинку заборонено користуватися ліфтами;

· якщо ви знаходитесь у висотному будинку, не біжіть униз крізь вогнище, а користуйтеся можливістю врятуватися на даху будівлі.

· У всіх випадках, якщо ви в змозі, за телефонуйте 101 і викличте службу порятунку.

3.4.
Надання першої допомоги при пожежі

Надаючи допомогу, насамперед треба погасити одяг, що горить, ні в якому разі не допускати, щоб потерпілий при цьому бігав, бо повітря ще сильніше роздмухує полум'я. Найкраще накинути на нього пальто або куртку. Якщо це неможливо, слід повалити на землю і намагатися збити полум'я перекочуванням по землі. Потім обпечену частину тіла звільнити від одягу, обрізаючи його. Одяг, що приклеївся до шкіри, залишіть. Неприпустимо торкатися обпеченої поверхні руками, протикати пухирці, заповнені рідиною, оскільки це може призвести до інфікування. Не можна змащувати сильний опік жиром та іншими речовинами. Після звільнення від одягу на уражені місця слід накласти стерильні пов'язки. Краще, якщо є спеціальні контурні опікові пов'язки, просочені протиопіковим препаратом. У разі значних опіків нижніх та верхніх кінцівок їх іммобілізують за допомогою шин чи підручних засобів.

Якщо травмовано більшу частину тіла, потерпілого найкраще обгорнути чистим простирадлом. У всіх випадках потрібні знеболювальні заходи, а також напування підсоленою водою.

Отруєння чадним газом можливе під час пожеж і там, де він застосовується під час синтезу органічних речовин, у гаражах, якщо погана вентиляція, в домашніх умовах. Першими симптомами є головний біль, нудота, шум у вухах, важка голова. Пізніше спостерігаються прискорення пульсу, блювання, виникає сонливість, судоми, задишка, дихання стає поверхневим, що може призвести до смерті. Допомога передбачає забезпечення надходження свіжого повітря, короткочасне вдихання пари аміаку, розтирання тіла, прикладання грілки до ніг та гаряче питво. Хворий потребує госпіталізації, оскільки отруєння може негативно вплинути на легені та нервову систему.

4. Питання безпеки дорожнього руху

Правила поведінки на залізничному транспорті
З метою попередження НС у районі залізничного вокзалу та заліз​ничних колій:
· не ходіть по коліях;

· переходьте залізничне полотно тільки в установлених місцях — по перехідному мосту або пішохідному настилу;

· стійте на відстані не менше двох метрів від краю платформи;

· не намагайтеся перебратися на інший бік потяга під вагонами або через автозчеплення;

· не залазьте на опори ліній електропередачі, не чіпайте їх руками, тримайтеся далі від електропроводів, що лежать на землі;

· не чіпайте стоп-кран без крайньої необхідності;

· не висовуйтеся з вікон;

— не відчиняйте зовнішні двері під час руху поїзда, не стійте на
підніжках; 

 — виходячи з вагона на зупинках, не відходьте далеко від потя​га, не перетинайте колії;
Правила поведінки на автомобільних дорогах
_— найнебезпечніші на дорозі перехрестя, швидкісні траси та ділянки руху, зони обмеженої видимості;
· не можна переходити дорогу на червоне світло, навіть якщо немає машин;

· переходити дорогу можна, попередньо подивившись спочатку ліворуч, а потім праворуч;

· не можна вибігати на дорогу із-за перешкоди (транспорту, що стоїть біля узбіччя, кіоску тощо). Водії не встигають загальмувати при раптовому виникненні пішохода;

· на зупинці автобус і тролейбус потрібно обходити ззаду, а трам​вай спереду;

· ходіть по тротуару; якщо ж його немає і доводиться іти узбіччям дороги, вибирайте той бік, де машини рухаються вам назустріч;

· ніколи не розраховуйте на уважність водія, сподівайтеся лише на себе;

· не затримуйтесь і не зупиняйтесь без необхідності на проїзній частині автомобільної дороги, вулиці і залізничному переїзді;
· не переходьте проїзну частину автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів безпосередньо перед транспортними засобами, що наближаються, поза пішохідними переходами при наявності роздільної смуги, а також у місцях, де встановлені пішохідні чи дорожні огородження;
· молодшим школярам рухатися додому та до школи відповідно до розробленого безпечного маршруту, який знаходиться в щоденнику учня;
· здійснюйте посадку в транспортний засіб лише зі спеціального майданчика, а в разі його відсутності – з тротуару чи узбіччя;
· здійснюйте посадку і висадку лише після повного зупинення транспортного засобу;
· не відволікайте увагу водія від керування транспортним засобом (тролейбус, автобус, трамвай, маршрутне таксі);
· в автомобілі користуйтесь ременями безпеки, під час руху на мотоциклі одягайте шолом;
· при користуванні велосипедом їздіть по спеціальних велосипедних доріжках, а в разі їх відсутності – по краю проїзної частини дороги (узбіччю);
· користуйтесь тільки технічно справним та належним чином обладнаним велосипедом;
· не перевозьте вантажів, що заважають керувати.
Правила поведінки в автобусі, тролейбусі, поїзді метро:
· Якщо немає вільних місць, намагайтеся стояти у центрі про​ходу. Тримайтеся за поручень, інакше при поштовху ви ризи​куєте впасти і вдаритися.

· Не забувайте про свою сумку.

· Не стійте біля виходу, тому що саме тут вас можуть пограбу​вати; якщо буде велика давка, вас можуть виштовхнути, якщо двері будуть погано зачинені.

· Виходячи із транспорту, намагайтеся не штовхатися, не насту​пати пасажирам на ноги і не потрапити під колеса транспорту.

· На станціях не обходьте потяг, що стоїть, дуже близько від
нього — він може раптово зрушити;
· Не намагайтеся їздити у товарному потягу. Під час поїздок пам'ятайте:

· Найбезпечніший вагон — у середині потяга;
· Якщо ви невпевнено почуваєтеся на верхній полиці, спробуйте помінятися місцями з сусідами або попросіть провідника пе​ревести вас на нижнє місце;

· Якщо ви знаходитеся на верхній полиці, подумайте, як заст​рахувати себе від падіння на випадок різкого гальмування;

· Пийте воду тільки із титана, що біля купе провідників, або воду у закритій упаковці.

Пожежа у поїзді має специфічні особливості. В обмеженому про​сторі вагону зосереджено багато людей. Температура повітря у ва​гоні швидко підвищується, до того ж при горінні виділяються от​руйні гази. Вузькі коридори утруднюють евакуацію пасажирів.
Необхідно пам'ятати наступне:
· прохід до дверей купе повинен бути вільним. Якщо він застав​лений речами, необхідно звернути на це увагу провідника;

· якщо на випадок аварії ваш вагон перекинувся або пошкодив​ся, а вихід недоступний — вибирайтеся через вікно (якщо вікно не відчиняється — вибийте скло).

Для створення і гарантії безпеки у вагонах сучасної конструкції встановлена пожежна сигналізація і передбачені аварійні виходи — звичайно вони розміщені у вікнах пасажирських купе № 3 и № 6. Для того щоб пасажири знали про це, на стіні вагона біля електро​кип'ятильника є напис: «Вагон обладнаний додатковими виходами через вікна купе № 3 і № 6».
На випадок пожежі у вагоні потяга:
· негайно повідомте провідника про пожежу, повідомте паса​жирів про те, що сталося, розбудіть тих, хто спить;

· зачиніть вікна, щоб вітер не роздував полум'я;

· тікайте від пожежі в передні вагони. Якщо це неможливо, йдіть у кінець потяга, зачиняючи після себе усі двері — в купе, там​бурах і міжвагонних переходах;

· якщо існує загроза для вашого життя, не намагайтеся рятува​ти від вогню свої речі;

· без необхідності не вистрибуйте з вагона на ходу і не намагайтеся залізти на дах — це небезпечно! Але у крайньому випад. ку стрибайте, одягнувши на себе якомога більше одягу для амортизації або «обійнявши» матрац;

· якщо у вагоні виникла пожежа, то, перш ніж вийти в коридор, необхідно захистити органи дихання цупкою тканиною, головним убором;

· пам'ятайте, що навіть при пожежі не можна користуватися стоп-краном при знаходженні потяга на мосту, в тунелі та інших місцях, де є труднощі з евакуацією пасажирів;

· відчувши запах палаючої гуми, побачивши дим, негайно по​відомте про це провідника.
5. Питання попередження побутового травматизму

Необережність і необачність у побуті можуть спричинити небезпечну ситуацію, а подальші по​спішні, необдумані дії — призвести до тяжких травм. Особливо це стосується дітей. Завжди варто пам'ятати деякі рекомен​дації щодо своєї поведінки у тій чи іншій неординарній ситуації.
Кровотеча з носа. Може виникнути через слабкість судин під час різкого чхання, сякання, в разі підвищення кров'яного тиску. Допомога полягає у накладанні холодного компресу на перенісся. Потрібно спокійно посидіти кілька хвилин, затис​нувши ніздрі двома пальцями. Рекомендується послабити комір і трохи витягнути вперед шию.
Інколи діти засовують у ніс сторонні предмети. У цьому випадку необхідно спробувати видалити їх шляхом сякання, закривши одну ніздрю. Якщо ж це не допоможе, потрібно доставити потерпілого у травматологічний пункт.
Якщо сторонній предмет (війка, смітинка, дрібний осколок чи ошурок) потрапив у око, ні в якому разі не можна терти око рукою. Слід відтягнути віко перед дзеркалом і, рухаючи очним яблуком у різні сторони, намагатися роздивитися, що саме потрапило в око. Якщо це металевий ошурок, можна спробувати подіяти на нього магнітом. Смітинку змити водою, для чого  підставити око під несильний струмінь води чи опустити обличчя у миску з водою. Найкраще скористатися спеціальною ванночкою для промивання очей, що входить у комплект будь-якої  аптечки першої допомоги. Треба кліпати, доки вода не змиє смітинку.
Якщо під час відпочинку на природі у вухо потрапила комаха, не засовуйте туди пальці — це може роздратувати комаху і, якщо вона має жало, то скористається ним. Нахиліть голову і зачекайте  декілька хвилин. Якщо комаха не виповзає, спробуйте налити у вухо трохи теплої води.
Якщо потерпілий знепритомнів, у нього вибиті зуби, з рота тече кров, його необхідно повернути на бік, щоб попередити асфіксію. Звільнити рот від вибитих зубів і крові. Потім по​класти потерпілого у зручну для дихання позу. Якщо він у свідомості і немає підозри на серйозну травму, треба посадити його таким чином, щоб він міг нахиляти голову і спльовувати кров. Якщо вибито один зуб і ясна сильно кровоточать, варто на місце вибитого зуба покласти тампон зі стерильної марлі і запропонувати потерпілому сильно прикусити його на 10 - 15 хв. Потерпілий має регулярно спльовувати кров.
Дрібні предмети, шматочки їжі, краплі води, які потрапили у глотку та дихальні шляхи, можуть викликати асфіксію. Якщо потерпілий — доросла людина і у свідомості, треба нахи​лити його так, щоб голова опустилася нижче плечей, кілька разів вдарити долонею між лопаток (удари повинні бути досить сильними, щоб викликати кашель). Коли стороннє тіло видалиться з глотки і людина почне дихати нормально, напоїти її водою.
Якщо потерпілий — дитина у віці до семи-дванадцяти років, постукую​чи його по спині однією рукою, слід підтримувати груди дру​гою, у випадку з немовлям покласти його обличчям донизу на одну руку і стукати по спині пальцями другої руки. Треба бути особливо уважними.
Якщо вжиті заходи не допомогли і потерпілий не дихає, варто спробувати натиснути на його живіт, але зробити це обережно, щоб не травмувати печінку та інші органи. Для цього потрібно стати позаду потерпілого і обхопити його за живіт обома руками. Стиснути один кулак і притисну  до живота між пупком і грудною кліткою. Захопити цей кулак другою рукою, потягнути обидві руки на себе і вгору, намагаючись витиснути з легенів залишки повітря і разом з ними сторонній предмет і повторити надавлювання 3—4 рази.
У випадку з дитиною її слід посадити на коліна і натискувати  на живіт  однією  рукою.  Немовля треба  покласти на коліна обличчям догори так, щоб його голова була відкинута назад. Натиснути на животик двома пальцями над пупком.
Якщо людина знепритомніла, м'язи шиї розслабляються, повітря повинно  проходити,  обминаючи стороннє тіло.   Ви можете спробувати   видалити його. Для  цього перевернути потерпілого обличчям донизу  і  покласти грудьми на своє коліно. Постукати кілька разів по спині. Якщо сторонній предмет не виходить, покласти потерпілого на спину, відкинути його голову назад   і  впершись обома руками в точку  вищі пупка, сильно натиснути  на грудну клітку з боку живота кілька разів. Перевірити, чи не з'явився предмет у роті і чи не можна його дістати пальцем.

Незалежно від того, чи досягли ваші спроби успіху, чи ні, необхідно зробити штучну вентиляцію легенів (штучне дихан​ня).
Електричні травми. 
Електротравма — це ураження, що виникає під дією елект​ричного струму чи блискавки — розряду атмосферної електри​ки. Спричинює місцеві та загальні порушення в організмі людини. Серед місцевих уражень — опіки шкіри і тканин у місцях входу в тіло та виходу з нього електричного струму. Такі опіки бувають різними за тяжкістю, найчастіше нагаду​ють термічні опіки III—IV ступенів. Можливий розрив тканин, що оточують місця ураження.
Найнебезпечніші внутрішні пошкодження. Оскільки наша нервова система також працює за принципом електричних явищ, вона страждає передусім. Уражений, як правило, відра​зу непритомніє, його м'язова система дуже скорочується, спос​терігається параліч дихальної системи і глибоке пригнічення серцево-судинної діяльності.
У разі ураження блискавкою стан потерпілого ще гірший. І Характерними є розвиток паралічу, глухота, зупинка дихання. Стан потерпілого в окремих випадках може бути настільки тяжким, що він мало чим відрізняється від мерця — шкіра бліда, зіниці широкі і не реагують на світло, дихання і пульс відсутні. Встановити ознаки життя в цьому випадку можна лише дуже уважно прослуховуючи ділянку серця стетофонендоскопом чи за допомогою спеціальних  приладів — електрокардіографів.
За більш-менш легких електротравм можуть спостерігатися запаморочення, загальна слабкість. У більшості випадків потерпілого можна врятувати, якщо правильно і своєчасно надати йому допомогу. Відразу ж слід відключити джерело струму і звільнити потерпілого від його дії. Для цього потрібно викрутити електричні пробки, вимкнути перемикачі, обірвати чи перерізати дроти (інструментом з добре ізольованими ручками, сокирою) чи відвести їх від ураженого сухою палкою, гілкою). Можна перемкнути два дроти, що несуть струм, між собою. Якщо дріт, що перебуває під струмом, нічим перерізати, необхідно відтягнути потерпілого за нижній край сорочки чи пальта, обгорнувши руку шарфом, курткою чи якоюсь тканиною.

Це слід робити дуже обережно, тому що дотик до потерпіло​го незахищеними руками небезпечний. В окремих випадках небезпечно навіть наближатися до нього (якщо він має контакт з високовольтною лінією). Можлива небезпека виникнення високовольтної дуги довжиною до 6 м, що призведе до появи нових жертв. Пам'ятайте, що вологий ґрунт та мокрі взуття і одяг так само небезпечні.

Після звільнення від струму потерпілого відправляють у ме​дичний заклад. Всім постраждалим необхідна госпіталізація, навіть якщо травми незначні. У стаціонар хворого слід достав​ляти лежачим, його треба добре зігріти. Під час транспортуван​ня варто бути особливо уважним, оскільки в будь-який час можуть виникнути запаморочення, зупинка дихання тощо.

У випадку тяжких уражень струмом чи атмосферною елект​рикою, особливо під час появи ознак «смерті», потрібно негай​но приступити до штучного дихання, яке інколи необхідно про​водити кілька годин. Категорично забороняється ураженого блискавкою закопувати в землю. Це призводить до погіршення стану: утруднює дихання і кровообіг, спричинює переохолод​ження і,  звичайно,  затягує термін подання кваліфікованої допомоги.

Після того як до потерпілого повернеться свідомість, його треба напоїти водою, соком, чаєм. Кава та алкогольні напої не рекомендовані. Хворого тепло вкривають і доставляють у лікарню.

Газ у побуті
1.Категорично заборонено встановлювати балони в кухнях (або місцях, пристосованих під кухні) без природного освітлення, розташова​них у підвальних приміщеннях, де немає вікон для природної вентиляції  згоряє повніше, ніж тверде 
2.
Відкривати кран пальника тільки після піднесення запаленого вогню.

3.Не залишати ввімкненим газовий прилад без нагляду (особливо на
ніч).

4.Перед користуванням нагрівальними приладами (печами, колонками) обов’язково перевірити тягу (полум’я запаленого сірника повинно затягуватись потоком повітря підтягопереривач чи в піч). За відсут​ності тяги користуватись приладами  категорично забороняється.

Ремонт та підключення газового приладу повинні проводити тільки спеціалісти.

Після користування перекрити кран пальника, а на ніч — газопроводу.

Не можна сушити одяг над полум’ям пальників.

Не можна користуватись газо​вими плитами для опалювання при​міщень, бо це викликає сирість через утворення водяної пари під час горі​ння, одночасно зменшується кількість кисню в повітрі та збільшується вміст чадного і вуглекислого газів.

Не можна використовувати для сну та відпочинку приміщення, де встановлені працюючі газові прилади.

За появи стійкого запаху газу в підвалах, під’їздах, сходових клітках слід негайно викликати аварійну службу (телефон 104).
Головні правила безпечного користування газом:

1.
Не допускати дітей до газових приладів.

2.
Відкривати кран пальника тільки після піднесення запаленого вогню.

3.
Не залишати ввімкненим газовий прилад без нагляду (особливо на ніч).

4.
Перед користуванням нагрівальними приладами (печами, колонками) обов’язково перевірити тягу (полум’я запаленого сірника повинно затягуватись потоком повітря підтягопереривач чи в піч). За відсутності тяги користуватись приладами категорично забороняється.

5. Ремонт та підключення газово​го приладу повинні проводити тільки спеціалісти.

6. Після користування перекрити кран пальника, а на ніч — газопро​воду.

7. Не можна сушити одяг над по​лум’ям пальників.

8. Не можна користуватись газо​вими плитами для опалювання при​міщень, бо це викликає сирість через утворення водяної пари під час горі​ння, одночасно зменшується кількість кисню в повітрі та збільшується вміст чадного і вуглекислого газів.

9. Не можна використовувати для сну та відпочинку приміщення, де вста​новлені працюючі газові прилади.

10. За появи стійкого запаху газу в підвалах, під’їздах, сходових клітках слід негайно викликати аварійну службу (телефон 04).

Якщо запах відчутний у квартирі, необхідно:

а)закрити головний кран на га​зопроводі та приладах;

б)провітрити приміщення;
в) запалити сірник, щоб переконатись, що концентрації газу в повітрі ще недостатньо для занепокоєння;

г) перекрити крани на газопроводі та приладах, провітрити приміщення.

Коли витік газу не припинився, необхідно викликати аварійну служ​бу.
У разі появи запаху газу в при​міщенні категорично заборонено за​палювати відкритий вогонь або вми​кати чи вимикати електроприлади та вимикачі світла, 

У разі отруєння газом слід негай​но викликати швидку допомогу. Пе​ред прибуттям лікаря потерпілого по​трібно винести на свіже повітря, а взимку — в добре провітрене при​міщення. Для полегшення дихання — звільнити від затісної одежі.

Якщо постраждалий у свідомості, необхідно напоїти його чаєм чи ка​вою, накрити, примусити нюхати нашатирний спирт, зігріти грілками чи гарячою водою, налитою в пляш​ки і в жодному разі не давати йому заснути. Також добре діє розтирання всього тіла.

Якщо людина втратила свідомість, але дихання не припинилось, треба покласти її на бік, розстібнути одяг, збризкати холодною водою, дати по​нюхати нашатирного спирту, розтер​ти і зігріти тіло.

Якщо дихання переривається, не​обхідно зробити штучне дихання.

Не можна сушити одяг над полум’ям пальників, тому що він буде неприємно пахнути; він може загорітись і стати причиною пожежі; він пересохне і його буде складно прасувати.

Не можна користуватись нагрівальними приладами, у яких немає тяги тому, що  вони погано гріють,  продукти згоряння (чадний і вуглекислий гази) збираються у при​міщенні і можуть викликати отруєння.
6. Питання реагування на надзвичайні ситуації

Запобігання отруєння ртуттю

Якщо у приміщенні розбито ртутний термометр:

· виведіть з приміщення всіх людей, у першу чергу малих дітей, інвалідів, людей похилого віку, вийдіть самі;

· повідомте дорослого;

· якщо Ви вдома самі: відчиніть настіж усі вікна у приміщенні, щільно зачиніть усі двері, захистіть органи дихання вологою марлевою пов’язкою;

· якщо поруч нема дорослих, негайно починайте збирати ртуть: збирайте спринцівкою великі кульки і відразу скидайте їх у скляну банку з розчином (2 г перманганату калію на 1 літр води), дрібніші кульки збирайте щіточкою на папір і теж скидайте в банку, яку щільно закрийте кришкою. Використання пилососу для збирання ртуті забороняється;

· вимийте забруднені місця мильно-содовим розчином (400 грамів мила і 500 грамів кальцинованої соди на 10 літрів води) або розчином перманганату калію (20 грамів на 10 літрів води);

· зачиніть приміщення після обробки так, щоб не було сполучення з іншими кімнатами і провітрюйте протягом трьох діб;

· утримуйте в приміщенні, по можливості, температуру не нижче 18-200С ;

· вичистіть та промийте міцним, майже чорним розчином марганцівки підошви взуття, якщо ви наступили на ртуть.

Правила безпеки під час використання отруйних речовин:

· потрібно уважно читати на упакуванні попереджуючі написи. Найбільше слід остерігатися ярлика «Отрута»;

· необхідно виконувати всі зазначені на упаковці інструкції;

· не намагатися нюхати незнайомі речовини, намагаючись визначити їхнє призначення і склад;

· при роботі з отрутою використовувати респіратори, гумові рукавички й окуляри;

· переливати отруйні речовини тільки за допомогою лійок, ложок, інших пристосувань;

· при обробці отрутою приміщень виносити продукти харчування;

· залишки побутової хімії викидати тільки в сміттєві баки,

· не можна переливати отруйні речовини в ємності, не призначені для цього.

Правила безпеки на воді

- керівникам, педпрацівникам, медпрацівникам не допускати дітей до водоймищ без дорослих;

· купання дозволяється тільки у тому разі, якщо воно проводиться організовано в присутності керівника закладу, медпрацівника, фізкультурного керівника та інших осіб, які вміють плавати і надавати допомогу при нещасних випадках на воді;

· вихователь повинен визначити дітей, які не вміють плавати (ще до початку купання);

· купання дітей проводиться групами не більше 10 чоловік, в загороджених місцях глибиною не більше 0,7 метра, за часом не більше 10 хвилин;

-
водоймище повинно бути очищене від сторонніх предметів;

-
для купання дітей старшого віку відводяться місця з глибиною не більше 1,2метра - для тих, хто не вміє плавати, і 1,75 м для тих, хто вміє плавати;

- за дітьми, які купаються, необхідно постійно спостерігати;

· під час купання забороняється дітям стрибати в воду з берега, з перил кладок, забороняються пустощі у воді;

· у місцях, спеціально обладнаних для купання, необхідно мати рятувальні засо​би: рятувальні круги (один круг на 5 чоловік, жердину, рятувальний канат (вірьовку), обладнаний рятувальним кругом і кінцем Олександрова, човен;

· берег у місцях купання має бути відлогим, без ям і обривів;

· не дозволяється влаштування пляжу на глинистих дільницях берега, на березі, покритому залізобетонними плитами під кутом;

· на березі повинні бути навіси для захисту від сонця, пофарбовані лежаки і лави.

Межі поверхні води, призначеної для купання, позначаються яскравими, добре ви​димими плавучими сигналами (буйками, жердинами, встановленими на відстані 25-30 м одна від одної, плавучими гірляндами), Буйки можуть бути дерев'яними, пінопласто​вими, металевими пустотілими. На буйках мають бути ручки.

Не дозволяється купання натщесерце, зразу ж після їжі і фізичних вправ з великим навантаженням на м'язи.

На березі повинна бути сумка першої медичної допомоги.

Допливати до знаків огородження дозволяється тільки дітям, які вміють плавати. Інші купаються біля берега, при цьому рівень води не повинен бути вище грудей дитини.

Під час купання один вихователь знаходиться біля знаків загородження в водой​мищі, а інший слідкує за дітьми, які купаються, з берега.

Діти під час купання повинні точно і швидко виконувати всі розпорядження, вказів​ки дорослих, відповідальних за купання,

Перед входом у воду і виходом із води вихователь, керівник купання перевіряють наявність дітей.

Забороняється:

· купання в незнайомих місцях водоймищ, річок, а також там, де заборонено ку​пання санітарно-епідеміологічною станцією в зв'язку з небезпекою виникнення інфекц​ійних захворювань;

· купання без відповідного дозволу керівника, в необладнаних місцях, а також в час, не передбачений розпорядком дня;

· використовувати рятувальні засоби для сторонніх цілей;

· запливати за загороджувальні знаки місць, відведених для купання;

· вилазити на технічні та попереджувальні знаки, буйки, плаваючі гірлянди, інші предмети та споруди, що використовуються для огородження.

· стрибати в воду із споруд, що не пристосовані до цих цілей.

Правила безпеки під час купання:

· Входьте в воду швидко і під час купання не стійте без руху.

· Якщо відчули, що ви змерзли, швидко виходьте із води і ставте до відома вчителя (керівника).

· Не купайтесь відразу ж після їжі і великих фізичних навантажень (гра в футбол, боротьба, біг і т.п.). Перерва після їжі до купання має бути не менше 45-50 хв.

· В холодну погоду після купання, щоб зігрітись, зробіть декілька гімнастичних вправ.

· Не купайтесь більше 30 хв., якщо вода холодна - достатньо 5-6 хв.

· В жаркі сонячні дні купайтесь в шапочці для купання або покривайте голову білою хусткою.

· При захворюванні вух, особливо при ураженні барабанної перетинки, не стрибай​те в воду головою вниз.

· Після перенесеного захворювання середнього вуха вкладайте в вухо перед купанням і плаванням кульку з вати, змащену вазеліном.

· Не залишайтесь при пірнанні довго під водою.

-  Коли вийшли із води, витріться насухо і відразу ж одягніться.

· Якщо відчули втому, спокійно пливіть до берега. При судомах не хвилюйтесь, старайтесь триматись на поверхні води і кличте на допомогу.

· При наданні вам допомоги не хапайтесь за рятівника, а допоможіть йому відбуксирувати вас до берега.

· Якщо відчуваєте себе погано (підвищена температура) - не купайтесь.

· Якщо відчуваєте слабкість після купання і плавання - зверніться до лікаря.

Забороняється: 

· входити в воду без дозволу керівника, вихователя, дорослого;

· входити в воду розігрітим;

· запливати за встановлені, знаки огородження поверхні води, відведеної для купання;

· підпливати близько до моторних човнів, пароплавів, барж;

· купатись при великих хвилях;

· стрибати з вишки, якщо поблизу від неї знаходяться інші плавці;

· штовхати товариша з берега, з вишки в воду.

Утоплення 
Необхідно якомога швидше витягнути потерпілого з води, роздягнути його до по​яса і ретельно очистити рот і ніс від мулу, водоростей, слизу. Потім покласти його на високий валик чи пагорб (у крайньому разі, на власне коліно) животом донизу і видалити воду з ле​генів та шлунка шляхом надавлювання на груди і живіт. Після цього слід перекинути потерпілого на спину і негайно присту​пити до штучної вентиляції легенів і непрямого масажу серця. Найбільш ефективною вентиляцією легенів є спосіб «рот у рот». Після відновлення стійкого дихання і серцевої діяльності потерпілого потрібно зігріти і напоїти гарячим чаєм. Обов'яз​кова консультація лікаря.
Правила безпечної поведінки під час грози

· якщо гроза застала тебе вдома, зачини вікна, вимкни з розеток електроприлади, не виходь із дому;

· якщо гроза застала тебе надворі, намагайся сховатися в найближчому приміщенні;

· якщо під час грози ти опинився на відкритому місці, сховайся в яру, під кущами; 

· не ховайся від грози під високим окремим деревом, високовольтною лінією електропередач, у річці;

· відклади на 15-20 м від себе всі металеві речі;

· якщо гроза застала тебе в автомобілі залишайся в ньому.

Щоб запобігти ураження блискавкою під час грози:

· якщо ви помітили, що збирається гроза (сонце дуже палить, а в повітрі накопичується волога, починає мінятися небо і спостерігаються передгрозові відблиски, чути віддалений гуркіт), потрібно негайно сховатися у приміщенні, щоб перечекати негоду;

· якщо ви знаходитеся поза населеним пунктом, слід ужити певних заходів безпеки;

· для того, щоб знизити навіть частку ризику під час грози на відкритій місцевості, потрібно дотримуватись наступних правил. Перш за все, не ховатися під високі дерева (особливо під ті, що ростуть відокремлено). Найбільш небезпечні бук, дуб, тополя, смерека, сосна. Рідше блискавка б’є в березу і клен, і майже не потрапляє в чагарник;

· знаходитись на відкритій місцевості не можна - краще присісти в суху яму, траншею. Тіло повинно мати по можливості меншу площу стикання з землею;

· не треба бігти, а якщо ви їдете в автомобілі - треба зупинитися (але з машини не виходити) і зачинити вікна. У потяг блискавка вдарити не може, бо потрапить у провід електричної тяги, а не у вагон;

· якщо в цей час ви в човні, треба негайно гребти до берега (на воді ви - найвищий предмет);

· у горах слід уникати гребенів, виступів та інших піднесень;

· небезпечно знаходитися поруч із металевими предметами. Не дозволяється купатися, краще перебути на сухій поверхні (у палатці).

Правила безпечної поведінки в місцях скупчення людей

· збираючись у місця скупчення людей, відповідно одягнись;

· на концерти, вистави, змагання краще приходити раніше;

· сідай на місця поблизу виходу;

· після закінчення краще зачекати, поки люди вийдуть;

· у натовпі треба рухатися разом з усіма, намагаючись триматися далі від стін і дверей, до яких тебе можуть притиснути;

· якщо ти впав, спробуй підвестись, а якщо це не вдається, згрупуйся і захищай голову руками; 

· не ходи на мітинги і демонстрації протесту. Для дітей там може бути особливо небезпечно.

Правила для тих, хто залишається вдома сам

· ніколи не відчиняй дверей незнайомим людям, навіть якщо вони представляються працівниками комунальних служб чи міліції;

· ключі від квартири треба носити з собою, надійно заховавши, або залишити у сусідів, яким довіряють батьки;

· не слід розповідати нікому про цінні речі, які є у тебе вдома.

Правила безпечної поведінки на вулиці

· виконуй правило п’яти “НЕ”: не розмовляй із незнайомцями, не сідай у машину до чужих людей, не бери нічого у незнайомих, не звертай з дороги від школи до дому, не грайся надворі після того, як стемніло;

· на вулиці треба поводитися спокійно і впевнено;

· якщо пізно повертаєшся додому, уникай задвірків, пустирів, густих заростей. Краще, якщо батьки зустрінуть тебе і проведуть додому; 

· не винось із дому дорогі речі;

· пізньої пори не відходь один далеко від дому;

· уникай контакту з тваринами.

Попередження травм унаслідок контакту з тваринами

Пам’ятайте, що є велика різниця між домашніми тваринами (кіт, собака, кінь, корова...) і дикими. Деякі дикі тварини – єноти, лисиці, білки – інколи здаються дружелюбними і ручними. Однак вони не звикли до людей і легко лякаються. Навіть при хорошому ставленні з твого боку, вони можуть чогось злякатися і з метою самозахисту доглядати або кусати.

Краще не брати до рук незнайому тваринку. Вона може бути хворою. У неї можуть бути кліщі або блохи. А деякі тварини можуть укусити чи подряпати.

Якщо вам хочеться подружитися з незнайомою домашньою твариною, спочатку поговори з нею на відстані. Потім слід попросити когось із дорослих добре оглянути тварину, і нехай дорослий першим спробує погладити її.

Не підходь до тварини, навіть добре знайомої, заду, на торкайся її, якщо вона тебе не бачить. Злякавшись вона може вкусити. Кінь може ударити несподівано навіть хазяїна, якщо той підійде непомітно.

Не можна цілувати тваринок, особливо кішок і собак, - вони є носієм різних хвороб. Коли ти цілуєш таку тварину або коли вона лиже лице, її мікроби передаються тобі.

Ніколи не дратуй свого чотириногого друга, навіть якщо у тебе з ним дуже хороші стосунки. Пам’ятай, що тварини, так як і люди, можуть втратити терпіння і виходити з себе. Тоді вони виражають свої почуття найбільш природним для них способом – дряпають і кусають.

Пам’ятка для тих, хто опинився в небезпечній ситуації

· оціни рівень небезпеки. Якщо ситуація загрожує твоєму життю, часу на роздуми немає: дій негайно;

· якщо загрози життю немає, спочатку заспокойся;

· якщо сам зможеш упоратися з ситуацією, склади план (послідовність) дій і виконуй його;

· якщо тобі потрібна допомога, звернися до рятувальних служб, родичів, сусідів, випадкових перехожих;

· якщо допомога не надходить, не втрачай надії: ситуація може змінитися на краще наступної миті.

Дії під час землетрусу:

· Зберігайте спокій, уникайте паніки.

· Дійте негайно, як тільки відчуєте коливання ґрунту або споруди. Головна небезпека, яка вам загрожує - це предмети і уламки, що падають.

· Швидко залишіть будинок та відійдіть від нього на відкрите місце, якщо ви знаходитесь на першому - другому поверсі.

· Негайно залишіть кутові кімнати, якщо ви знаходитесь вище другого поверху.

· Негайно перейдіть у більш безпечне місце, якщо ви знаходитесь у приміщенні. Станьте в отворі внутрішніх дверей або у кутку кімнати, подалі від вікон і важких предметів.

· Не кидайтесь до сходів або до ліфта, якщо ви знаходитесь у висотній споруді вище п'ятого поверху. Вихід зі споруди найбільш буде заповнений людьми, а ліфти вийдуть з ладу.

· Вибігайте з будинку швидко, але обережно. Остерігайтесь уламків, електричних дротів та інших джерел небезпеки.

· Віддаліться від високих споруд, шляхопроводів, мостів та ліній електропередач.

· Зупиніться, якщо ви їдете автомобілем, відчиніть двері та залишайтесь у автомобілі до припинення коливань.

· Перевірте чи немає поблизу постраждалих, сповістіть про них рятувальників та, по можливості, надайте допомогу.

Дії населення при загрозі селю, лавини:

· Уважно слухайте інформацію по телевізору та радіоприймачу про обстановку, рекомендації про порядок дій.

· Зберігайте спокій, попередьте сусідів, надайте допомогу інвалідам, дітям та людям похилого віку.

· Запам'ятайте, що від селевого потоку можна врятуватися лише уникнувши його. При наявності часу завчасно організовується запобіжна евакуація населення.

· Підготуйте документи, одяг та зберіть найбільш необхідні й цінні речі, невеликий запас продуктів харчування на декілька днів, питну воду, медикаменти, кишеньковий ліхтарик, приймач на батарейках.

· Вимкніть електро- та водопостачання, закрийте газові крани, загасіть вогонь у грубах.

· Закрийте щільно вікна, двері, вентиляційні та інші отвори.

· Винесіть із будинку легкозаймисті та отруйні речовини і по можливості заховайте в ямах чи погребах.

· Виходьте самостійно в безпечні підвищені місця у разі екстреної евакуації (маршрут евакуації повинен бути відомим заздалегідь).

Дії під час зсуву:

· При отриманні інформації про дане стихійне лихо, дійте залежно від ступеня загрози та швидкості зміщення зсуву.

· Зберігайте спокій, уникайте паніки.

· Підготуйтесь до евакуації, з'ясуйте у місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування місце збору мешканців для евакуації.

· За наявності часу та незначній швидкості руху зсуву (декілька метрів на місяць): по можливості вивозьте своє майно у раніше намічене місце; відключіть всі мережі постачання; щільно закрийте вікна, двері, горищні люки і вентиляційні отвори; шиби, по можливості, захистіть віконницями або щитами.

· Дійте негайно! Евакуюйтесь у безпечне місце при швидкості руху зсуву і понад 0,5-1,0 метра на добу.

· Попередьте сусідів, надайте допомогу дітям, інвалідам та людям похилого віку. Вони підлягають евакуації в першу чергу.

· Швидко одягніться, візьміть документи та зберіть найбільш цінні і необхідні речі, невеликий запас продуктів харчування на декілька днів, ліки, кишеньковий ліхтарик та радіоприймач на батарейках.

· Від'єднайте електроприлади від електромережі, вимкніть газ та систему нагрівання, загасіть вогонь у печах.

· Не користуйтесь ліфтом. Його може заклинити від перекосу будинку.

· Виведіть худобу на більш безпечну місцевість, а якщо немає часу, відчиніть хлів - дайте худобі можливість рятуватися.

Як поводити себе у натовпі:

Щоб не загинути у натовпі, найкраще правило – не потрапляти в  нього або обійти його. Якщо це неможливо, ні в якому разі не йти проти натовпу.

Пам’ятай!  Найнебезпечніше – бути  затиснутим і затоптаним  у натовпі.

Люди в паніці не помічають тих,  хто є поряд. Кожен думає про власний порятунок. Натовп поривається  вперед, до виходу. Найбільша давка  виникає в дверях, перед сценою, біля  арени тощо.

Тому, входячи до будь-якого приміщення, потрібно звертати увагу на  запасні та аварійні виходи, і уявляти, як до них добратися.

Не слід наближатися до вітрин,  стін, скляних дверей, до яких тебе  можуть притиснути і розчавити. Якщо  натовп захопив тебе – не чини йому  опору. 

Для попередження надзвичайних ситуацій під час проведення масових  заходів рекомендується створити так  звані «групи порятунку».

Основне їхнє завдання – своєчасно й оперативно реагувати на раптово виникаючі запити присутніх і не допустити панічних настроїв.

8. Перша (долікарська) медична допомога

у разі нещасних випадків, надзвичайних подій тощо

При нещасних випадках дуже важливо до приїзду лікаря своєчасно надати першу долікарську допомогу потерпілому. Контроль за організацією надання першої долікарської допомоги, наявністю та комплектністю аптечок, справністю пристосувань та засобів надання першої допомоги, а також навчання учасників навчально-виховного процесу покладається на медичних працівників та адміністрацію навчального закладу.

Послідовність дій при наданні першої долікарської допомоги:

· вивести потерпілого з оточення, де стався нещасний випадок.

· вибрати потерпілому найбільш зручне положення, що забезпечує спокій.

· визначити вид травми (перелом, поранення, опік тощо).

· визначити загальний стан потерпілого, встановити, чи не порушені функції життєво важливих органів.

· розпочати проведення необхідних заходів:

· зупинити кровотечу;

· зафіксувати місце перелому;

· вжити реанімаційних заходів (оживлення): штучне дихання, зовнішній масаж серця;

· обробити ушкоджені частини тіла.

Одночасно з наданням долікарської допомоги необхідно викликати швидку допомогу, або підготувати транспорт для відправки потерпілого до найближчої медичної установи.

Повідомити адміністрацію навчального закладу про те, що трапилось.

Важливо знати обставини, при яких сталася травма, умови, які спонукали до її виникнення, та час, годину і навіть хвилини, особливо, коли потерпілий втратив свідомість.

Констатувати смерть має право лише лікар.

Реанімація. 
Штучне дихання.

Підготовка до штучного дихання:

1. Звільнити потерпілого від одягу — розстебнути комір сорочки тощо.

2. Покласти потерпілого на спину на горизонталь​ну поверхню — стіл, гімнастичний мат або підлогу.

3. Відвести голову потерпілого максимально на​зад, доки його підборіддя не стане на одній лінії з шиєю. У цьому положенні язик не затуляє вхід до гортані, вільно пропускає повітря до легенів. Разом з тим під час такого положення голови рот розкривається. Для збереження такого положення голови під лопатки кладуть валик зі згорнутого одягу.

4. Пальцями обстежити порожнину рота, і якщо там є кров, слиз тощо, їх необхідно видалити, за допомогою носовичка або бережка сорочки вичис​тити порожнину рота. Обов'язково провести штучне дихання.

Виконання штучного дихання

Голову потерпілого відводять максимально назад і пальцями затискають ніс (або губи). Роблять глибо​кий вдих, притискають свої губи до губ потерпілого і швидко роблять йому глибокий видих до рота. Вду​вання повторюють кілька разів, з частотою 12—15 разів на хвилину: з гігієнічною метою рекомендуєть​ся рот потерпілого прикрити шматком тканини (но​совичок, бинт тощо). Якщо пошкоджене обличчя і проводити штучне дихання «з легенів у легені» неможливо, треба застосовувати метод стиснення і роз​ширення грудної клітини шляхом складання і при​тискання рук потерпілого   до грудної клітини з наступним  їх розведенням у боки. Контроль за надходженням повітря з легенів потерпілого здійснюється за розширенням грудної клітини при кожному вдуванні. Якщо після вдування грудна кліти​на потерпілого не розправляється, — це ознака непрохідності шляхів дихання. Найкраща прохідність шляхів дихання забезпечується за наявності трьох умов:

максимальне відведення голови назад;

відкривання рота;

висування вперед нижньої щелепи.

При появі у потерпілого перших слабких вдихів слід поєднати штучний вдих з початком самостійного вдиху. Штучне дихання слід проводити до відновлення глибокого ритмічного дихання.

Штучне дихання у більшості випадків треба роби​ти одночасно з масажем серця.

Зовнішній масаж серця — це ритмічне стискання серця між грудиною та хребтом. Треба знайти роз​пізнавальну точку — мечовидний відросток грудини, він міститься знизу грудної клітини над животом. Стати треба з лівого боку від потерпілого і покласти доло​ню однієї руки на нижню третину грудини, а поверх — долоню другої руки. Тепер ритмічними рухами тре​ба натискати на грудину (з частотою 60 разів на хви​лину). Сила стискання має бути такою, щоб грудина зміщувалась у глибину на 4—5 см. Масаж серця до​цільно проводити паралельно зі штучним диханням, для чого після 2—3 штучних вдихів роблять 15 стис​кань грудної клітки. У разі правильного масажу сер​ця під час натискування на грудину відчуватиметься легкий поштовх сонної артерії і звузяться протягом кількох секунд зіниці, а також порожевіють шкіра об​личчя і губи, з'являться самостійні вдихи. Щоб не пропустити повторного припинення дихання, треба стежити за зіницями, кольором шкіри і диханням, регулярно перевіряти частоту і ритмічність пульсу.

Транспортування потерпілого
Наслідки своєчасної і правильно наданої допомо​ги на місці події можуть бути зведені нанівець, якщо під час підготовки до транспортування і доставки потерпілого до медичної установи не будуть дотри​мані відповідні правила. Основне не тільки в тому, як доставити потерпілого і яким видом транспорту, а наскільки швидко були вжиті заходи, які забезпечи​ли максимальний спокій і зручне положення потер​пілого.

Найкраще транспортувати потерпілого ношами. При цьому можна використовувати підручні засоби:

дошки, одяг тощо. Можна переносити потерпілого на руках. Передусім потерпілого слід покласти на ноші, які застеляють ковдрою, одягом тощо, ставлять ноші з того боку потерпілого, де є ушкодження. Якщо тих, хто надає допомогу, двоє, вони повинні стати з іншого боку ношів. Один підводить руки під голову і грудину, інший — під криж) і коліна потерпілого. Од​ночасно без поштовхів його обережно піднімають, підтримуючи ушкоджену частину тіла, й опускають на ноші. Слід накрити потерпілого тим, що є під рука​ми, — одягом, ковдрою. Якщо є підозра на перелом хребта, потерпілого кладуть обличчям догори на тверді ноші (щит, двері). За відсутністю цього можна використати ковдру, пальто. В такому разі потерпі​лого кладуть на живіт.

Якщо є підозра на перелом кісток тазу, потерпі​лого кладуть на спину із зігнутими ногами у колінах і у тазостегнових суглобах для того, щоб його стегна були розведені, під коліна обов'язково треба підклас​ти валик із вати, рушника, сорочки.

По рівній поверхні потерпілого несуть ногами впе​ред, під час підйому на гору або на сходах — голо​вою вперед. Ноші весь час повинні бути у горизон​тальному положенні. Щоб вони не розгойдувались, необхідно йти не в ногу, злегка зігнувши коліна.

Під час перевезення потерпілого слід покласти його до машини на тих самих ношах, підстеливши під них що-небудь м'яке (ковдру, солому тощо).
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